

2021年2月11日 星期四

庚子年十二月三十 第20666期 今日四版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

## 在2021年春节团拜会上的讲话

(2021年2月10日)

习近平

同志们,朋友们:

农历辛丑年春节即将到来。今天,我们在这里欢聚一堂,共迎新春佳节,感到十分高兴。

首先,我代表党中央和国务院,向大家致以节日的美好祝福!向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年!祝大家新春愉快!

回首过去一年,既有惊心动魄的风

云突变,又有豪情万丈的砥砺前行。一年来,我们党团结带领全国各族人民群众志成城、迎难而上,战疫情、抗洪涝、促改革、推开放,抓脱贫、惠民生,保增长、稳大局,在世界上率先控制住疫情蔓延,在全球主要经济体中率先实现经济正增长,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚目标任务如期完成,重大科技创新成果捷报频传,共建“一带一路”扎实推进,“十三五”规划圆满收官,构建人类命运共同体得到国际社会广泛认同,各项事业取得新的重大成就!

实践再次证明,中国特色社会主义制度具有无比强大的生命力和创造力!中国人民和中华民族具有无比强大的凝聚力和向心力!只要全党全国各族人民紧密团结在党中央的周围,就没有任何困难能够难倒我们,就没有任何力量能够阻挡中华民族实现伟大复兴的铿锵步伐! (下转第3版)

# 中共中央国务院举行春节团拜会

## 习近平发表讲话

代表党中央、国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年

李克强主持 粟战书 汪洋 王沪宁 赵乐际 韩正 王岐山出席



2月10日,中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2021年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话。



2月10日,中共中央、国务院在北京人民大会堂举行2021年春节团拜会。党和国家领导人习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等同首都各界人士欢聚一堂,共迎新春。

新华社记者 王晔 摄

■全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义

■回首过去一年,既有惊心动魄的风云突变,又有豪情万丈的砥砺前行

■新的一年,我们要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,统筹发展和安全,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,努力实现“十四五”时期发展开好局、起好步,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年

新华社北京2月10日电 中共中央、国务院10日上午在人民大会堂举行2021年春节团拜会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发表讲话,代表党中央、国务院,向全国各族人民,向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞拜年。李克强主持。

习近平强调,全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标,在中国共产党奋斗史、新中国发展史、中华民族文明史上都具有里程碑意义。同时,我们必须认识到,这只是我们迈向中华民族伟大复兴的关键一步,我们决不能骄傲自满、

止步不前,要继续谦虚谨慎、戒骄戒躁,

继续艰苦奋斗、锐意进取,为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴

而奋力拼搏,为人类和平与发展的崇高事业不断作出新的更大贡献。

党和国家领导人李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席团拜会,李克强主持。

人民大会堂宴会厅灯光璀璨、暖意融融,各界人士约1000人欢聚一堂、共迎新春,欢声笑语间洋溢着喜庆祥和的节日气氛。

上午10时许,在欢快的乐曲声中,习近平等党和国家领导人步入大厅,向全场挥手致意,同大家互致问候、祝福新春,现场响起热烈的掌声。

习近平在讲话中指出,回首过去一年,既有惊心动魄的风云突变,又有豪情万丈的砥砺前行。一年来,我们党团结带

领全国各族人民群众志成城、迎难而上,战疫情、抗洪涝、促改革、推开放,抓脱贫、惠民生,保增长、稳大局,在世界上率先控制住疫情蔓延,在全球主要经济体中率先实现经济正增长,全面建成小康社会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚目标任务如期完成,重大科技创新成果捷报频传,共建“一带一路”扎实推进,“十三五”规划圆满收官,构建人类命运共同体得到国际社会广泛认同,各项事业取得新的重大成就!

习近平强调,新的一年,我们要全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神,坚持稳中求进工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局,以推动高质量发展为主题,以深化供给侧结构性改革为主线,以改革创新为根本动力,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,统筹发展和安全,巩固拓展疫情防控和经济社会发展成果,努力实现“十四五”时期发展开好局、起好步,以优异成绩迎接中国共产党成立100周年。

(下转第3版)

## 习近平同尼日利亚总统布哈里就中尼建交50周年互致贺电

新华社北京2月10日电 国家主席习近平2月10日同尼日利亚总统布哈里互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中尼建交半个世纪以来,传统友谊历久弥坚,务实合作成果丰硕,在国际和地区事务中密切配合。近年来,中尼战略伙伴关系呈现

良好发展势头,切实增进了两国人民的福祉。新冠肺炎疫情发生后,中方同包括尼日利亚在内的非洲国家携手抗击疫情,展现了中非患难与共的兄弟情谊。

布哈里在贺电中表示,尼中建交50年来,双方相互信任、密切协作,取得丰硕合作成果,给两国和两国人民带来巨大利益。尼方感谢中方在铁路、公路、电力和

国防等领域给予的支持。新冠肺炎疫情暴发以来,中国同包括尼在内的非洲国家并肩战斗,丰富了尼中关系内涵。面对全球性重大挑战,尼中双方都坚持维护多边主义、不干涉他国内政和捍卫发展中国家共同利益。尼方愿同中方一道,共同推动今年中非合作论坛新一届会议取得成功。

## 全国工会广泛开展集体协商保障就地过年职工权益

本报北京2月10日电 (记者郑莉)发放加班工资和就地过年特别奖励,安排错峰放假、弹性休假或轮岗调休,提供免费食宿、年夜饭、年货礼包,组织过年活动,为探亲家属给予费用报销——这些都是通过指导企业开展集体协商等方式,妥善安排职工工资福利、休息休假、餐饮住宿,切实维护职工合法权益,让职工安心、暖心、放心过年。

各级工会认真落实中央要求,按照

全总部署,积极发挥工会组织职能作用,采取灵活多样的协商,维护好就地过年职工合法权益。北京、广东、福建等省级协调劳动关系三方和上海、湖北、青海等省级工会专门下发文件,就开展集体协商、做好职工服务保障、稳定劳动关系作出安排,指导企业用心留人、用岗留人、用薪留人、用情留人,努力解决好职工工资休假、生活保障等事宜。

加班工资、休息休假是就地过年职工最关心的问题。各级工会指导企业通过集体协商,妥善制定就地过年职工的薪酬标准、加班工资、错峰休假等计划,督促企业依法足额支付工资。同时,鼓

励订单多、生产任务重的企业,协商节后轮岗调休。广东工会开展了“劳资协商、共促和谐”等专项活动;福建省三方以“稳岗留工、稳增促产、共享发展”为主题开展集体协商要约行动月;沈阳、厦门、郑州、濮阳、烟台、包头、芜湖、库尔勒等地区工会派出专职集体协商指导员深入企业,就协商解决就地过年职工切身利益问题进行指导。蚌埠市总还开展了网络送餐员行业春节专项集体协商,提高就地过年送餐员的送餐单价。

为了让职工感受到“家”的温暖,各级工会开展一事一议的协商,努力解决职工就地过年遇到的实际问题。泉州、

晋江的街道、社区及企业工会与合作商家、用工单位,就职工电影票价优惠、采购防疫物资折扣等开展协商。厦门海沧区工会发出1100万元大礼包,鼓励开展“陪你留过大年”专项集体协商。值得关注的是,各级工会积极发挥集体协商机制协调劳动关系的作用,督促企业稳岗稳产稳劳动关系。在开展协商时,与企业达成协议,严格执行国家工时管理规定,合理确定劳动生产定员定额,坚决杜绝超时加班现象;督促企业稳定就地过年职工群众的劳动关系,做到不裁员、少裁员,给职工吃上定心丸。

## 红都记忆

奋斗百年路 启航新征程

本报记者 孙方慧 梁玉栋 曹明

1931年11月7日至20日,江西省赣州市瑞金县召开了中华苏维埃第一次全国代表大会,中华苏维埃共和国临时中央政府宣告成立。

红都瑞金,承载着无数的历史回忆。共和国的摇篮、中央苏区时期党中央驻地、中华苏维埃共和国临时中央政府诞生地……走进瑞金,处处都是红色印记。

历史回响

“三期战争获全胜,胜利原因要记清……”这是中央苏区时期,红军总政治部副主任兼红一方面军政治部代理主任袁国平创作的《三期革命战争胜利歌》。歌谱是保存在瑞金中央革命根据地历史博物馆的国家一级文物。

这首《三期革命战争胜利歌》激发了红军与苏区民众打破敌军“围剿”封锁的旺盛斗志。瑞金中央革命根据地历史博物馆讲解员杨耀燕告诉记者,

她与这首“胜利歌”之间曾有过一段难忘的故事。

“有一次,我接待了一批特殊的团队。当我讲到《三期革命战争胜利歌》时,一位老人颤抖着双手隔着展柜轻轻‘拭拭’这件文物,激动地告诉我,这是他父亲创作的。”通过了解,杨耀燕才知道,这位老人是革命先辈袁国平的后代袁振威。

袁振威追随父辈的足迹,来看看父亲曾经战斗生活过的地方。为了帮助袁振威老人完成心愿,杨耀燕邀请他去参观瑞金沙洲坝红军总政治部旧址——白屋子。看到父亲曾经工作过的办公室,袁振威老人潸然泪下。

临别时,杨耀燕赠送给袁振威一件《三期革命战争胜利歌》复制品,袁振威激动地说:“我会好好收藏,好好宣传,继承我父亲的遗志!”

更多精彩内容  
请扫描二维码

